

毕业MV、一人一墩、“元宇宙”礼物…… 广东高校花式送别毕业生

文/羊城晚报记者 陈亮 实习生 杨睿 刘芳桦 图/学校提供

声声离歌奏响，广东高校迎来又一年毕业季。为了给毕业生们的这段旅程画上圆满的句号，不少高校精心设计，开启“花式”送别仪式。学术大咖“惊喜”现身毕业典礼送上深情寄语，新款学士服、“云”礼物等专属礼物饱含母校的祝福，毕业专题纪念短片、出征宣誓仪式、空降冰墩墩等花样齐出，让毕业生们直呼“走心”。



广外毕业学子合影



华农毕业典礼的快闪表演



华工毕业生照

花滑冰墩墩现身广美毕业照现场



暨南大学毕业生在母校大门前留影

A 毕业典礼花样多 “归来”专场补遗憾

据悉，中山大学、华南理工大学、暨南大学、华南师范大学等高校的毕业典礼均采用线上线下相结合的形式举行，未能现场参加的毕业生相聚云端，与线下同学共同见证这一重要时刻。华南农业大学特别为未能到场参加的毕业生开设“归来”专场，以弥补无法及时返校的遗憾。7月10日，华师还兑现承诺，邀请阔别母校两年的2020届毕业生“回家”，为他们补办学位授予仪式。不少华师毕业学子从天南地北重聚母校，共赴邀约。

在满满的仪式感中，毕业生们上完“最后一课”。今年，华农毕业典礼以“稻”为主题元素，在舞台上铺开约50亩的金黄稻田，打造充满农特色的“稻田”中的毕业典礼。除此之外，学校还为毕业生们带来《风吹麦浪》《金色的理想》等精彩表演，以优美而饱含深情的歌声，唱出华农学子的爱国爱校之情。

中大、华工也为毕业生们准备了专属的演出，唱响青春之歌。在毕业典礼现场，中大艺术

学院、高水平艺术团师生用奋进的歌声与激情的舞蹈，诉说着莘莘学子将奔赴山海；华工学子用古诗朗诵《这十年·青年讲》和歌舞演绎《一起向未来》，以青春誓言告白母校和祖国。

穿上毕业服，参加学位授予仪式与毕业典礼，是每位毕业生最具有纪念意义的时刻。今年，广东外语外贸大学新款毕业服亮相毕业典礼，处处彰显广外特色。据介绍，学士服采用立领披肩+长袍的款式，主体色为广外校徽蓝色，装饰色为金黄色、白色。披肩和衣袍门襟借鉴中国潮绣中富有浮雕效果的垫高绣法，将广外校训“明德尚行，学贯中西”融入其中，突出广外文化元素。

广东工业大学特别举行了2022届毕业生出征及宣誓仪式。投身不同领域的优秀毕业生代表组成“基层就业服务团”“大国工匠接班人”“科研创新攀登者”群体登上典礼舞台，接过学校领导手中的旗帜，齐声喊出铮铮誓言，带着母校的期盼前往下一段征程。

B 定制专属毕业礼物 “元宇宙”定格校园生活

“小轩窗，大学堂，再回首绿瓦红墙。”中大原创毕业MV《向远方》记录了中大学子在校园拼搏的场景，祝福2022届毕业生初心不改，阔步前行。除了中大，不少高校都为毕业生量身定制了毕业纪念品。

暨大发布毕业MV《暨南光芒》，讲述暨南人的追光故事，“去坚定不变的信仰，心底的愿望，终将会绽放”；华农毕业专题纪念短片《我和我的华农》取材华农学子的真实生活，通过展现四名毕业生在学术研究、就业选择的心路历程和校园生活中的丰富感受，用平实而有温度的学子故事，向全体毕业生送上真诚的祝福。

除此之外，“云”礼物也让毕业生们惊喜满满。华工为2022届毕业生制作了电子成长档案，通过“元宇宙”概念虚拟与现实结合展现学校场景，定格学子们在华园学习、生活和实践中的点点滴滴。

华师经济与管理学院推出华师VR全景链接，邀请毕业生云游华师。他们可以在任意场景尽情留言，记录与母校的点滴故事，汇集美好回忆。

华农为每位与校长合影的毕业生们准备了一个云礼物信封，内含两个二维码，分别为照片智能分发系统链接和个人毕业报告链接。参加学位授予仪式的同学通过扫描“和校长的毕

业合照”二维码进入系统，通过人脸识别技术就可以智能推送该生和校长的合照；个人毕业报告则记录了每一位同学的大学生涯，还有书记和校长对同学们的深情寄语和殷切希望。

许多高校还为毕业生定制了专属的毕业礼物。广大特意为学生们准备了专属校徽、未来可期书签和校友卡。据了解，广大校友卡可作为出入校门的凭证，在校内消费，还能免费参观校友馆。有了它，毕业生们可以随时回母校。同时，广大还推出了应届毕业生免费祝福套餐，有蒸蒸日上、如鱼得水、展翅高飞、飞龙乘云四类。

“望闻问切镜”是广州中医药大学送给毕业生的一份特别的礼物。据介绍，望闻问切镜以“四诊镜”为主题，蕴含着丰富的中医药传统文化思想及对毕业生的嘱咐——寓意无论是为人还是做事，均需善于观察、勤于思考、洞察规律、脚踏实地。

值得一提的是，作为北京冬奥会吉祥物“冰墩墩”的“诞生地”，广州美术学院的毕业生收到了母校赠送的冰墩墩，实现了“一人一墩”的愿望。冰墩墩还见证了广美毕业生拍摄毕业照的全过程，大型花滑“冰墩墩”、无人飞机空降“冰墩墩”来到拍摄现场，承载了广美对毕业生的关爱与祝福。

C 大咖现身献祝福 坚守理想做最好的自己

今年，广州医科大学毕业典礼现场依旧有一位重要大咖的身影。“共和国勋章”获得者、中国工程院院士钟南山出席毕业典礼，“广医学子能够积极主动地发现、思考问题，并且通过团队和自身的努力，想办法解决问题，这是非常可贵的。”临别之际，钟南山院士给毕业生奉上“信心”和“奋斗”两个关键词，希望他们坚定信心、立足奋斗，并向毕业生发出十年之约，期待他们在未来取得优异成绩。

“钟院士说：‘科学只能实事求是，不能明哲保身。’无论今后身在何处，从事何种工作，在大大非、人命关天面前，你们要坚守科学家的良知和医务工作者的初心，坚持真理、矢志不渝。”同时，广医校长冉丕鑫也借老校长钟南山院士的话和相关事迹鼓励毕业生，希望他们向钟院士等前辈学习，保持开拓创新的锐气、敢为人先的勇气、蓬勃向上的朝气，在挑战自我、追求卓越中探索成就更好的自己，助力祖国科技事业的发展进步。

线下的“现身”满载祝福，线上的祝愿也心意不减。南方医科大学校友代表、中国载人航天工程航天员系统总设计师唐双宁教授通过远程视频，祝贺各位毕业生完成学业。他提出两点建议：一是不忘初心，保持积极和上进的心态。不要被眼前暂时的困难吓倒，无论何时何地，都能保持济世救人的初心、都能牢记母校的教诲，用乐观、积极和努力走出康庄大道。二是拥抱时代，担负起新时代的使命。明白自己的责任和担当，坚守自己的理想，做最好的自己，为实现中国梦做出应有的贡献。

D 母校寄语含深情 开出“良方”赠学子

毕业之际，各高校书记校长也纷纷寄语毕业生，以哲理思辨、充满激情、饱含期待的话语，激励毕业生艰苦奋斗、不懈努力。

今年，中大新任校长高松送走了首批毕业生，他在典礼上谈到“责任”与“未来”。“希望同学们无论身在何处，都要始终不渝地将爱国之情根植于心，将富强国家、复兴民族大任镌刻于行。‘天下为公’，勇做先行者和探路人，这是中大人的使命担当。”高松校长说，“面对未来世界的不确定性，希望大家具备学习能力、思想力和行动力来应对挑战，希望每一位中大学子能够成为富有创造力的卓越人才，坚守理想，引领未来。”

“跨越过星辰大海，永远都心怀期待，所有的坎坷挫折，终被风吹进尘埃，2022届毕业生一定能做到不负韶华、不负时代、不负人民，母校期待着英雄归来！”华工党委书记章熙春在致辞中希望毕业生们能坚守初心、执着奋斗、保持热爱，成为国家英雄、行业英雄与生活英雄。

暨大校长宋献中鼓舞毕业生要“永葆丹心、保持恒心、常怀善



广中医赠送给毕业生的“望闻问切镜”

心”。他说：“强者，总是从挫折中不断奋起、永不气馁，跨越了困难便是成长与历练。凡心所向，素履所往；生如逆旅，一苇以航。”广州中医药大学校长王伟给

毕业生开出一剂“良方”，他祝福毕业生们胸怀“远志”奔前程，背挺“龙骨”有担当，砥砺奋进当“双喜”。“要坚定中医药文化自信，把握中医药振兴发展天时地利人和的大好时机，昂首向前，守正创新，努力讲好中医药故事、传播中医药文化、展示中医药文化魅力。”

广州大学校长魏明海希望学子成为心怀火炬、给人星火的人，眼里有光、无惧风浪的人，脚下有力、与时间长跑的人。“能让你自己登高的，永远不是别人的肩膀，而是自己的心力、眼力和脚力。”魏明海寄语学子：“最想看到你们风物长宜放眼量，在人生的旅途久久久为功，活成自己喜欢的模样，大胆展现新时代年轻人的蓬勃力量！”

惊艳！ 中国姑娘身穿汉服出席加拿大高校毕业典礼

文/羊城晚报记者 孙唯 图/受访者提供

“今年这场毕业典礼是为大家补办的。之前因为疫情的原因，导致很多像我一样的毕业生没有毕业典礼。”张嘉诺说，“对我来说，临时收到这个消息既惊喜又有些遗憾。惊喜的是毕业典礼的失而复得，遗憾的是爸爸妈妈没办法从国内赶来参加。”

张嘉诺说，毕业典礼穿汉服是一瞬间突然“蹦”出来的决定。“我希望我的家人、家乡、祖国陪我一起度过这个重要的时刻。”她对记者表示，“那天的经历让我感到很温暖和自豪，我受到了很多的赞美，不少外国同学来问我是否可以合照，请教我这身装扮的背景。”

“各个朝代的汉服都非常的美丽，我那天所穿的是明制汉服，是基于外袍样式以及我自己的外貌作出的选择。”张嘉诺表示，之所以选择汉服，是因为自己生长在西安这个充满浓厚文化底蕴的城市，它给予了自己对中国文化的兴趣与自信。“由此，我决定穿着中国传统汉服参加自己的毕业典礼。”张嘉诺说。

张嘉诺毕业于谢尔丹学院的visual and creative art(视觉与创意艺术)专业，这所院校以其动画设计专业闻名于世，被誉为动画界的“哈佛”。在毕业后，她希望可以有机会去接触国际会展策划方面的领域，“希望自己的优势发挥到最大，获得更开阔的眼界，学习更多的知识。”



张嘉诺在毕业典礼现场

2022

高招进行时

羊城晚报记者 孙唯

高招开始 小心五大骗局

广东2022年高校招生录取工作于7月8日开始。其中，提前批为7月8日至16日，本科批为7月14日至29日，专科批为7月30日至8月11日。广大考生和家长都在焦急等待着录取结果，一些不法分子利用考生和家长的急切心理，设置“招生陷阱”诱骗考生和家长。日前，广东省教育考试院梳理汇总了近年来在广东真实发生的虚假招生诈骗案例公布于众，郑重提醒广大考生和家长谨防上当受骗。

防招生诈骗口诀：

不轻信！不透露！不转账！

只要“投档”，即能“录取”

个人谎称不管考生是否符合投档条件，只要省招办“投档”，就能确保录取。

事实：高校招生录取工作按照“学校负责，招办监督”的原则，省招生办公室在投档成绩达到同批录取最低控制分数线的考生中，根据投档原则，按招生计划的一定比例提供考生电子档案给高校，高校严格按照向社会公布的招生章程提出录取或者退档意见，省招生办根据国家和省的政策规定和学校招生章程进行审核，符合要求的前提下予以录取，未达到投档分数、不符合投档条件的不能进行投档和录取的！

骗局之一

有“内部名额”，可“直通高校”

某些不法分子谎称手中掌握高校“内部名额”“机动计划”“定向招生计划”等，即使未达到录取分数，也可直接协调办理入学。

事实：教育部“三十个不得”禁令中明确要求不得擅自扩大高校招生规模或调整高校招生计

骗局之二

“低分高录”“降分补录”

某些不法分子利用一些学校发布的征集志愿信息，诱导家长，声称可通过“低分高录”“计划外补录”“降分补录”等方式录取考生。

事实：教育部“三十个不得”禁令中明确要求，省级招考办不得违反投档工作程序或在政策之外降低标准向有关高校投放考生档案，不得违反规定的招生程序降低标准录取考生、拒

骗局之三

一经录取，立即“转专业”

个别不法分子利用考生和家长受分数的困惑，谎称可通过一入校即办理“转专业”的方式，帮考生入读理想专业，误导考生及家长。

事实：《广东省教育厅关于做好普通高等学校本科招生专业转专业工作的通知》明确提出，有下列情形之一不允许转专业：招生时有明确规定不能转专业的本、专科学生，如定向生、国防

骗局之四

故意混淆普通高等学历教育与其他教育形式

近年来，一些不法分子或中介故意混淆普通高等学历教育与其他教育形式之间的区别，通过自考助学班、网络教育班、合作办学、技能培训等招收学生，但是入学通知书却闪烁其词、故意模糊，蒙骗考生及家长。部分办学机构打着普通高等学历教育的幌子，实际招收其他

教育形式的学员。事实：普通高等学历教育学生均须通过高考录取。上述所谓的“录取通知书”不是普通高等学历教育的录取通知，“入学”后也不能进行普通高等学历教育新生学籍电子注册，更拿不到普通高等学校学历证书。

骗局之五

提醒

不法分子会通过伪造文件、私刻印章、设立报名处和咨询电话、假冒高校招生人员、校领导亲戚等方式，骗取考生和家长的信任。广大考生和家长一定要擦亮双眼，勿信传言，明辨是非，避免受骗。